

“小开渔”，他们与渔船民一样忙

舟山政法融媒体中心 夏婉言
通讯员 张和

本报讯 又是一年开渔时。为期三个多月的东海伏季休渔期于8月6日部分解禁,舟山2700多艘获得专项捕捞许可证的渔船竞相出海,千里追“鲜”。连日来,舟山公安多措并举,确保渔船民复工井然有序。

桁杆拖虾、笼壶类、刺网、灯光围(敷)网四种作业专项特许捕捞渔船的解禁也被渔民称为“小开渔”,原本定于8月1日12时开捕。然而,受台风“卡努”影响,“小开渔”不得不推迟。舟山警方通过无人机、驾

驶船艇等进行巡查,利用港区网格员微信群等方式多次发送气象信息,督促渔船回港避风,并加强值守,帮助做好港内渔船检查加固等防台风工作。

与此同时,警方积极打好“宣防组合拳”,全力护航开渔季。舟山沈家门渔港是世界三大群众性渔港之一,每逢开捕期便格外繁忙。沈家门派出所社区民警姚兴华也是一名船管民警,开渔前两周,他几乎天天和渔船民在一起。“出海捕鱼作业,一定要绷紧安全弦,在船上饮酒要适量……”他和同事宣传安全知识,帮助渔船民整理网具、检查缆绳,对渔船逐一“登

船入舱”,重点检查船舶标识、船员证、消防救生设备、捕具等配备情况,及时快速消除安全隐患。“每年这个时候都很忙,联合渔政部门对渔船开展安全检查是我们的常态。”姚兴华说。像他一样,不少民警最近都成了渔船民的常客,“趁着上船检查,反诈知识、生产安全须知等也得再和渔民强调一下。”

此外,民警还组织开展“开渔第一课”,并借助“东海渔嫂”“兰秀义警”等群防群治力量,介绍法律法规、安全生产作业等知识,用身边人讲述身边案例,引导渔船民提高遵纪守法意识。

三男子盯上佛像 民警24小时追回

通讯员 德公宣

本报讯 近日,德清乾元派出所收到了某寺庙主持送来的一幅写有“护国佑民”字样的书法作品和一面锦旗,这是怎么一回事?

“警官,真的没想到啊,竟然会有人到寺庙里偷佛像。”不久前,乾元派出所接到某寺庙报警,称寺庙内三尊佛像被盗。值班民警唐佳鸣迅速带队赶到现场,一边进行勘查,一边调取附近监控、走访周围群众,发现有三名形迹可疑人员曾出现在寺庙,三人四处张望、鬼鬼祟祟,随后各拿着一个包裹上车离开,有重大作案嫌疑。

通过分析研判,警方初步掌握了三人的落脚点。民警贺彬、沈豪连夜带队奔赴江苏,并成功将三人抓获,此时距离佛像被盗不足24小时。

经审讯,薛某、顾某、王某三人对盗窃佛像的事实供认不讳。原来,三人流窜到德清乾元镇,对辖区内寺庙进行“踩点”,发现一寺庙内的佛像做工精致、外表“镀金”,且有三尊佛像安放在侧殿,来往群众较少。于是,三人伺机偷走了这三尊佛像,得手后逃窜至江苏,并以5200元的价格卖给一佛像爱好者。

目前,三人因涉嫌盗窃罪,被德清警方依法采取刑事强制措施。

高温作业勿忘安全

为进一步做好夏季安全生产工作,连日来,天台县公安局流动人口服务中心到辖区建筑工地开展安全宣讲,讲解夏季高温作业安全知识,普及防暑降温常识,加强对一线工人的自我防护教育,提高安全应急处置能力。

通讯员 许尚高 施宣良



转手一卖获利80万元 检方一体化监督,斩断非法海砂转运通道

通讯员 陈金泉 本报记者 马丽红

本报讯 把海砂运回来,转手一卖就能挣上一笔——船老板屈某本以为找到了生财之道,没想到却让自己遭遇牢狱之灾。

近年来,随着长江流域淡水砂资源保护力度加大,非法采砂逐渐转移至东南沿海。舟山群岛因港口众多,一些不法分子便在这儿转运、存储非法海砂,屈某正是其中之一。

2021年5月,经朋友介绍,屈某认识了在福建做非法吸砂生意的黄某。黄某有自己的吸砂船,找他拿海砂价格约为10元/吨,运回舟山再转手就能卖高价,利润可观。于是,屈某关掉自己两艘内河船的AIS船舶自动识别系统,随后冒险入海,将非法海砂从福建运回舟山。经过屈某、蔡某等6人的层层转卖,这些海砂市场价格被抬升至80元/吨。

海上运输逃过了海警监管,海砂一上岸就高价售卖一空。就在屈某、蔡某等6人将如意算盘打得叮当响时,3个月后他们被公安机关逮住,后被移送岱山县检察院审

查起诉。

检察官从福建省自然资源厅了解到,截至案发前,福建只有一家公司具备合法开采海砂资质,但该公司并未开采过海砂,结合屈某及其船员的供述,可以确定他们购买的是非法海砂。在核算嫌疑人买卖海砂款项及数量时,检察官发现,屈某销售给蔡某的海砂共计7万余吨,而蔡某销售给下家的海砂却达11万余吨,这4万余吨的差额从何而来?

通过翻阅海量转账记录,检察官发现蔡某在2021年5月至9月频繁向屈某的女友张某大额转账,原来屈某借用张某的账户接收部分海砂款。据此,检察官对屈某的涉案海砂款在公安机关移送审查起诉的数额上增加100余万元。经审查,屈某累计运输、买卖非法海砂11万余吨,交易金额337万余元,非法获利80万余元。

今年4月,经检察院提起公诉,岱山县法院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪,判处屈某等6人八个月至三年四个月有期徒刑不等,并处罚金。

办理该案时,检察官发现,每年从舟山

过驳转运的非法海砂估计有几百万吨,但被刑事查处。为进一步挖出隐藏的监督线索,岱山县检察院决定对涉海砂运输违法犯罪开展刑事+行政检察一体化监督。检察官多次走访公安、海警等部门,调取案件信息,建立大数据监督模型,通过对人员身份、涉案金额等关键信息进行碰撞、筛查,精准获取涉海砂运输违法犯罪的监督线索。

在舟山市检察院的支持下,该模型在全市检察机关推广应用,截至目前已排摸出涉海砂犯罪刑事立案监督线索30余条,监督成案4件4人;发现相关船只及人员应处罚未处罚违法线索10余条,移送行政检察部门开展监督。

此外,针对非法装卸问题,检察院向相关部门制发检察建议,督促整治清理未经港航管理部门备案的非法装卸点。同时,运用海洋检察智慧监督平台,对全市范围内重点码头开展常态化跟踪排摸,目前已发现3条涉海砂运输违法犯罪线索,并移送公安、海警部门侦办。

收到100万元货款,企业主连说:没想到

通讯员 徐佳伟

本报讯 “这么快就把钱收回来了,没想到没想到。”近日,收到第一笔货款100万元的企业主孙先生连说了好几个“没想到”。

原来,不久前平湖市人民法院收到一起标的900余万元的起诉书。原告孙先生称,他的企业被嘉兴某新型建材公司拖欠货款900多万元达两年,因追讨未果,不得已诉至法庭。了解案情后,法院根据平湖涉企民商事纠纷“大调解”体系,将案件转至平湖市人民调解委员会进行诉前调解。退休法官、

专职人民调解员徐金平接手后,向双方释理说法、耐心疏导,仅用半天时间,就促成双方达成调解协议,并进行司法确认。

“这几年,随着平湖民营经济的发展,涉企民商事纠纷有所增加。为优化营商环境,今年我们创新建立了一站式涉企纠纷调解服务中心。”平湖市司法局人民参与和促进法治科科长潘晓东说。在此基础上,平湖推出“大调解”体系,分类治理涉企民商事纠纷,指派相关部门对工伤、劳资、知识产权等纠纷进行对口指导和靶向施策,启用浙江省侨联法律顾问委员会平湖工作站,在平湖·中国服装城成立知识产权纠纷

人民调解委员会,借助专业力量,让纠纷化解于诉前。

此外,平湖还遴选退休法官、退休检察官、退休公安干警等组建“企帮团”,派驻服务中心,专门负责涉企民商事纠纷的调处。“我们还开辟绿色通道,指派专人负责,以便节省企业的时间和经济成本。”潘晓东说。

今年截至目前,平湖诉前调解成功率达85%,其中涉企民商事纠纷化解成功率68%,居嘉兴首位。

本报职业道德监督电话:

0571-85310013

(上接1版)

“我们努力化零为整,变多为一,让几百人的案件成为一个案件,从而打破统一调解的难题,将调解中涉及的各方力量合在一起,切实加快调解工作进度。”对于该案的处理结果,天台法院立案庭庭长林军营这样说道。

小许案子的顺利调解,也提振了其他业主的信心,原本僵持的事情迎来转机。房开公司得知这个“分批履行”的消息,也向法院表示一定尽可能保证赔偿所有业主的违约金。因公司资产、账户已被司法冻结,名下也没有其它资产,该公司积极通过集团名下其他子公司以及其他关联公司筹集调解款,或是协助履行电器交付义务。

调解协议签署没多久,小许夫妇收到了1万多元的违约赔偿金。

截至7月底,针对这批房开公司逾期交付违约赔偿的案件,天台法院已成功调解510件,涉案金额1000万余元。其中390件案件的到期债务均已履约履行,其余120件案件也将在履行期限届满后履行。

组建和合调解团队定纷争

“作为和合文化的发祥地,我们将矛盾纠纷的诉前化解放在重要位置,并积极融入和合元素,成效明显。”天台法院院长杨丹表示。2022年以来,该院将300平方米的和合调解中心扩建至1000平方米,同时对近三年收案量排名靠前的纠纷进行分析梳理,根据结果组建金融、买卖合同、家事、知识产权、物业、征迁等8个和合调解团队,并配备11名专职和合调解员。

在这样的工作机制下,天台法院的调解工作成绩不俗。今年以来,该院诉前化解纠纷2165件,诉前纠纷化解率从去年同期的57%提升到69.79%,排名浙江法院第9、台州市第1。该院立案庭也因此荣立集体二等功。